

24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

2025年12月23日/星期二 本版编辑/沈毓烨 本版视觉/竹建英



国足整体步伐
急需跟上亚洲
足球记者 李铭坤 摄

场外音

亚足联宣布将推出“亚国联”仿照“欧国联”组织的亚洲各队之间的联赛，今后，亚洲各队将加入系统化和可持续的国际赛事框架，按照赛制、积分、升降级的规则参加比赛，每一支球队都确保拥有国际比赛的机会，从而提升水平，增加曝光，维持竞争力。圈内热议：“亚国联”的推行，对一度没有国际比赛可踢的国足而言，有点雪中送炭的意思。

2018—2019赛季创办的“欧洲国家联赛”，赛制和运行趋于成熟，其特点是将国家队的友谊赛联赛化，欧足联旗下50多支队伍按照实

力划分为四档，每一档队伍所在的小组设升降级。同档球队之间的比赛实力接近，通过循环赛和淘汰赛，最终成绩最好的队伍有机会升入下一档联赛，成绩最差的降入下一档联赛。另外，球队有机会通过“欧国联”的成绩获得参加欧锦赛的资格。在今年6月结束的2024—2025赛季欧国联A组联赛决赛中，葡萄牙队击败西班牙队问鼎冠军。

随着“欧国联”吸引更多关注，亚足联意识到，亚洲各国也需要一个稳定的赛事体系来增加交流、保持竞争平衡，提升亚洲足球整体的水平。未来的“亚国联”很可能将仿照“欧国联”的模式，将亚足联下辖47个协会国的队伍分成几档，通过联赛的形式组织比赛，设置升降级

“亚国联”对国足算是雪中送炭吗？

◆ 金雷

制度。这样一来，今后各队都有充足的交手机会，而不只是围绕世界杯预选赛、亚洲杯来踢比赛。特别是对国足而言，保证质量的国际比赛肯定有好处。

今年6月伊万科维奇下课后，国足选帅迟迟未能定夺，为此连续三个国际足联的比赛日窗口，球队都无法安排热身赛。如今邵佳一新帅上任，阵容、理念、战术等都需要尽快确定，而把队伍重新带起来的最好方式，自然是通过比赛，特别是有质量的比赛。2026美加墨世界杯预选赛和亚洲杯的比赛中，亚洲足坛的竞争日趋激烈，除了日本、韩国、伊朗、澳大利亚外，卡塔尔、乌兹别克斯坦、沙特等队的竞争力不断提升，越南、泰国也在奋起直追，国

足在“18强赛”上的表现证明，我们急需跟上亚洲足球的整体步伐，避免被对手甩开，如果缺乏实战锻炼，那真会沦为井底之蛙。

相信球迷都还记得，国足曾经为了锻炼队伍，邀请过欧美强队打热身赛，场上与中国队员打过照面的，不乏贝尔等国际球星，但热身赛的性质并不能保证对手真刀真枪地付出，有时候，比赛更多是走个过场，大牌教练、著名球星来了，把出场费挣了，但国足得到的锻炼能有多少，被打上问号。

“亚国联”推行后，国足按照目前在亚洲范围内的FIFA排名，如果分入第一档或者第二档的联赛，就能获得与亚洲强队稳定的交手机会，这对队伍保持并提升竞争力，将

提供不可替代的价值。尤其是国足年轻的队员，若能在国脚起步阶段就保持与高水平队伍的交手节奏，他们的进步和成长自然有助于国家队水平的提升。

尽管无缘美加墨世界杯，但国足的重建实际上刻不容缓。“亚国联”早一日推出，国足的重建就可能抓住机遇加快步伐。值得注意的是，“欧国联”的成绩计入各队的FIFA积分，未来真刀真枪的“亚国联”也计算积分的话，国足的世界排名恐怕要面对更严峻的形势。但从长远看，这反而会倒逼管理层和队伍不作任何侥幸的选择，练好真本事，用成绩说话，在亚洲足坛激烈的生存竞争中，走出适合中国足球的一条路。

南京奥体中心有望承办明年超级杯海港占据『半个主场』之利

成功实现中超三连冠后，上海海港队的下一个目标，自然就是明年年初的超级杯赛事，将与老对手北京国安争冠。据悉，作为2026年中国足坛的开年大戏，超级杯很有可能放在江苏南京的奥体中心举行。对海港球迷而言这无疑是一个好消息，毕竟距离上海仅一个半小时高铁路程的南京，相当于“半个主场”。

按惯例，超级杯是由上赛季的中超冠军对阵足协杯冠军。2025赛季，上海海港队捧起了中超联赛冠军，北京国安队则击败河南队拿下了足协杯冠军，这两支中国足坛的传统劲旅会师超级杯，本就看点十足。不过，原定于2月28日的比赛日，因为春节假期调休变成了工作日。为了方便球迷看球，相关方面正在积极协调，计划把这场重头戏挪到3月1日休息日。比时间变更更引人关注的，是比赛场地的选择。从目前的情况看，明年的赛事很有可能放在南京。南京奥体中心可容纳超过6万人，它曾是江苏舜天、江苏苏宁队的主场，承载了无数江苏足球人的激情与回忆。

那里不仅是江苏足球的圣地，还刚刚经历过“苏超”决赛的考验。今年11月1日，泰州队对阵南通队的苏超决赛就吸引了62329名观众，火爆程度不输职业联赛。这场民间足球盛宴的成功，充分证明了南京以及江苏地区深厚的足球土壤和球迷热情。选择在南京奥体办超级杯，恐怕也是看中了“燃”起来的顶级球市氛围。

当然，虽然说是中立场地，但从距离上看，南京作为赛地对上海球迷还是更为友好。毕竟南京距离上海高铁仅1.5小时，相当于海港的“半个主场”，而北京球迷则需要长途远征，时间和费用都要翻倍。不过也别小看了北京国安死忠球迷的战斗力，国安球迷的远征文化一向“硬核”，今年足协杯决赛，就有7000多名北京球迷曾奔赴苏州助威。

实际上，选择南京并非偏袒海港，也是无奈之举。要知道2月底的北方天寒地冻，草皮条件也难以保障，而南京的气候和场馆条件更适合举办开年大战。届时，海港队能不能借助“天时地利人和”，继2019年击败国安之后再度拿下超级杯这个冠军值得期待。本报记者 关尹

从驰骋赛场到俯身育苗，王治郅入选2026年国际篮联名人堂

其实他从未离开

日前，一则来自国际篮联的公告，让前国手王治郅再次走进中国球迷视野：他入选2026年国际篮联名人堂，成为继牟作云、郑海霞、姚明、苗立杰之后，第五位获此殊荣的中国篮球人。

消息传来，中国篮协迅速给王治郅发去贺信，称赞这是“一代中国篮球人的拼搏与坚守”。然而，对于熟悉大郅的人来说，这份荣誉更像是迟来的认可——这位中国篮球的拓荒者，早已用半生时光诠释了何为“不图名利，只为传承”。

1 开拓者
1999年，NBA达拉斯小牛队(现独行侠)选中了这位来自中国的年轻中锋。2001年，王治郅正式登陆NBA赛场，成为首位在NBA常规赛登场的亚洲球员，这不仅是他个人职业生涯的转折点，更是中国篮球走向世界的里程碑。

“要是没有你王治郅，我姚明恐怕不是今天的姚明。”姚明曾如此评价王治郅开拓NBA的意义。这不是客套话，正是王治郅的投石问路，打破了中国球员征战世界顶级联赛的壁垒，为后来者扫清了障碍，铺就了道路。

作为中国篮球的天才球员之

一，王治郅有着辉煌的职业生涯。联赛中，他帮助八一男篮七次夺得CBA总冠军，退役时以852次盖帽位列联赛历史盖帽榜首，这一纪录保持至今。在国家队时，他征战过四届奥运会、两届世界杯，帮助中国男篮四次夺得亚锦赛冠军、三次亚运会冠军。

王治郅总是谦逊地称自己为“手艺人”，这个称呼背后，是他对篮球技艺传承的执着。他至今不用微信，朋友联系除了打电话就是发短信。扫码支付的场合，王治郅也坚持使用现金，他认为手

机的最大问题是“让人和人没有交流”。但早在2010年，他就开办了纯公益性质的篮球训练营，不仅分文不取，还免费发放训练服，这一坚持就是十几年。“如果有机会的话，我愿开办一个专门针对大个子的训练营，可以把我的这些手艺教给所有的孩子们。”王治郅曾如此表示，“我给他们免费培训，只要他们愿意来，愿意学就行！我也希望将我们学到的这些东西、好的东西传下去。”

承诺。中国篮协主席郭振明也公开点赞，“大郅总是悄悄地出现，只要国家队有需要，不管男篮还是女篮，不谈条件、不问回报，他都第一个站出来。”

从辅佐姚明到帮助易建联，从执教八一队到培养年轻球员，从男篮内线教练到女篮陪练顾问……这么多年，王治郅的角色在不断变化，但初心始终如一：把经验传给下一代，为中国篮球的未来添砖加瓦。

本报记者 李元春

2 守护者
2016年7月，39岁的王治郅正式宣布退役，之后曾短暂执教八一男篮，在该队2020年宣布解散后，他却悄然“消失”了。直到2022年国庆，央视军事频道在报道“强军杯”时，球迷才发现王治郅以“军事体育训练中心空军五项队副队长”的身份接受了采访，此时他的军衔已晋升为大校，军人出身的他在部队中找到了新的归属。

或许王治郅不常出现在聚光灯下，但他从未离开——就像一



南京奥体中心外景 新华社发